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Quesito n. 1 
Il Candidato provveda a compilare correttamente la Situazione contabile al 31 dicembre … di seguito ri-
portata. 
 

Situazione contabile al 31 dicembre 
Conti Eccedenze Dare Avere 

Proventi per abbuoni e sconti 7.550  
Oneri per abbuoni e sconti 10.800  
Mobili e macchine ufficio 62.500  
Automezzi 422.500  
Conto corrente bancario 132.400  
Capitale sociale 500.000  
Cassa 5.000  
Crediti ceduti alla banca 200.000  
Crediti vs. clienti 508.620  
Costi di pubblicità 60.000  
Costi per servizi 703.040  
Debiti vs. enti previdenziali e assistenziali 32.890  
Debiti IVA vs. Erario 113.775  
Debiti tributari (ritenute IRPEF) 41.699  
Risconti attivi iniziali   
(su fitti passivi) 12.000  
Costi per godimento beni di terzi 84.000  
Fondo TFR 364.961  
Fondo svalutazione crediti 13.780  
Fondo ammortamento concessioni, licenze e marchi 73.500  
Fondo ammortamento mobili e macchine ufficio 20.150  
Fondo ammortamento attrezzature commerciali 75.250  
Fondo ammortamento automezzi 211.900  
Debiti vs. fornitori 532.770  
Attrezzature commerciali 215.800  
Anticipazioni su fatture 160.000  
Prestiti attivi a Dipendenti 50.000  
Oneri per interessi bancari 15.430  
Rimanenze iniziali di merci  1.007.500  
Costi di acquisto merci 5.007.470  
Ricavi di vendita merci 6.885.700  
Concessioni, licenze e marchi 210.000  
Perdite su crediti 2.600  
Proventi presunti iniziali   
(su ricavi di vendita merci) 375.350  
Ratei passivi iniziali   
(su oneri per interessi bancari) 2.315  
Riserva legale 47.000  
Riserva statutaria 204.000  
Costi della manodopera    
(salari e stipendi) 785.210  
(TFR) 28.900  
Spese presunte iniziali   
(su costi della manodopera)  79.040  
(su costi di acquisto merci) 270.400  
Perdite portate a nuovo 2.360  

TOTALI   

 



Quesito n. 2 
 
Sulla base delle indicazioni di seguito riportate dei dati desumibili dalla situazione contabile di cui al quesi-
to n. 1, il Candidato provveda a rilevare a Giornale, assumendo l’applicazione del metodo della Partita 
Doppia al Sistema del reddito, le operazioni di assestamento, nonché a determinare e rilevare il 
reddito netto dell’esercizio; infine il Candidato proceda alla chiusura generale dei conti. 

 

1) Negli ultimi giorni di dicembre sono state consegnate ai clienti merci per € 270.150; in relazione a 
tali cessioni le fatture verranno emesse dopo la prima metà di gennaio del prossimo periodo. 

2) Al momento dell’incasso di crediti commerciali sorti in relazione a fatture emesse durante il periodo 
amministrativo scorso verranno concessi abbuoni e sconti per € 3.250. 

3) Nei primi giorni di gennaio si rileveranno salari e stipendi, nonché gli oneri connessi, relativi allo 
scorso mese di dicembre per € 92.240. 

4) Lo scorso 1° dicembre si è provveduto alla liquidazione ed al successivo pagamento del canone di af-
fitto trimestrale anticipato di € 21.000. 

5) Durante il periodo è stato ceduto un marchio – del valore contabile € 70.000 ed ammortizzato per il 
35% – al prezzo di vendita € 80.000 + IVA. 

6) Sono già state immagazzinate merci in relazione alle quali devono ancora essere ricevute le fatture 
dell’importo complessivo di € 278.150 + IVA. 

7) In data 1° settembre sono stati erogati € 50.000 quali prestiti ai Dipendenti con scadenza a 6 mesi, 
al tasso del 2,50% e con interessi posticipati. 

8) Il 4 ottobre sono state presentate alla banca fatture commerciali relative a crediti vs. clienti per un 
importo di € 200.000, riscuotibili per metà il 4/2 e l’altra metà il 4/4 del prossimo periodo ammini-
strativo. La banca ha concesso un’anticipazione per l’80% del valore dei crediti ceduti, al tasso del 
4,25% e con pagamento posticipato.  

9) Le merci giacenti in magazzino vengono valutate a € 1.025.600. 

10) Si portano il Fondo TFR a € 421.750 ed il Fondo svalutazione crediti a € 17.460. 

11) I costi di competenza dell’esercizio in chiusura relativi ai cespiti pluriennali sono stati così stimati: 
- Attrezzature commerciali................. € 34.500 
- Automezzi ..................................... € 67.800 
- Mobilie macchine d’ufficio ................ € 6.500 
- Costi di pubblicità........................... € 20.000 
- Concessioni, licenze e marchi........... € 21.000 

 
 
Quesito n. 3 
 
Il Candidato provveda a rilevare a Giornale, assumendo l’applicazione del metodo della Partita Doppia al 
Sistema del reddito, le operazioni di esercizio di seguito riportate. 
 

1. In data 1/2 si delibera l’emissione di un prestito obbligazionario decennale del valore nominale com-
plessivo di € 500.000,00, da collocare al prezzo di € 96,50 [godimento 1/2 e 1/8 al tasso del 3,25%]. 

2. Il successivo 27/2 la banca incaricata del collocamento comunica che il prestito obbligazionario è stato 
interamente collocato e contestualmente versa sul conto corrente dell’impresa il corrispettivo (ritenuta 
d’imposta su redditi da capitale 12,50%). 

3. In data 1/8 si provvede alla liquidazione ed al pagamento della prima cedola di interessi maturati sul 
prestito obbligazionario (ritenuta d’imposta su redditi da capitale 12,50%). 

4. In data 3/10, contestualmente all’ordinazione, si riceve da un cliente un anticipo di € 100.000,00 + IVA 
20% relativo ad una prossima fornitura di prodotti finiti per complessivi € 250.000,00 + IVA. 

5. In data 12/11 si emette la fattura relativa alla fornitura di cui al punto precedente, tenendo conto del-
l’anticipo già ricevuto. 

6. Dopo alcuni giorni si incarica la banca di emettere una ricevuta bancaria – scadente il successivo 31/12 
– a saldo della fattura di cui al punto precedente. 

7. In data 31/12 si incassa a mezzo banca la Ri.Ba., al netto delle commissioni di € 254,00 che la banca 
trattiene contestualmente all’incasso. 

8. In data 12/1 si verifica la definitiva inesigibilità di un credito di € 1.200,00. 

 



Quesito n. 4 
 
La «XY S.p.A.» produce tessuti ed ha due principali linee produttive: una relativa ai filati di lana 
ed una relativa ai tessuti in cotone; durante il 2003 ha provveduto ad una completa ristruttura-
zione di entrambe le linee produttive che ha comportato la sostituzione delle relative attrezzatu-
re; i costi sostenuti per l’acquisto di tali impianti e macchinari ammontano ad € 1.540.000 per la 
linea produttiva “filati di lana” e ad € 2.320.000 per la linea “tessuti in cotone”. 
La via utile totale delle due combinazioni produttive era prevista, nel 2003, rispettivamente in 
10 anni e 12 anni. 
Al termine del 2004, primo anno di utilizzo delle due linee produttive, sono state stanziate quote 
di ammortamento pari, rispettivamente, ad € 180.000 ed € 220.000. 
 
Dovendo calcolare tali quote di ammortamento al termine del 2005 nel rispetto della logica di 
determinazione del reddito di esercizio prelevabile, gli amministratori stilano il seguente piano 
economico sintetico, nel quale si tenga conto che i costi relativi alle linee produttive e la quota di 
adeguata remunerazione sono indicati in percentuale rispetto ai ricavi: 
 

Linea produttiva “filati di lana” Linea produttiva “tessuti di cotone” 

anno 
Ricavi  Costi 

(diretti + indiretti) 

Adeguata 
remunerazione 

(quota) 
Ricavi  Costi 

(diretti + indiretti) 

Adeguata 
remunerazione 

(quota) 
2006  2.500.000  68% 20%  3.400.000  70% 22% 
2007  2.750.000  68% 20%  3.400.000  72% 22% 
2008  3.025.000  68% 20%  3.400.000  72% 22% 
2009  3.327.500  70% 20%  3.740.000  72% 22% 
2010  3.327.500  70% 20%  4.114.000  72% 22% 
2011  3.327.500  70% 20%  4.525.400  75% 22% 
2012  2.662.000  72% 20%  4.525.400  75% 22% 
2013  2.129.600  72% 20%  4.525.400  75% 22% 
2014 -- -- -- -- -- --  4.751.670  75% 22% 
2015 -- -- -- -- -- --  4.989.254  75% 22% 

 
Si deve, inoltre, tener conto del fatto che la funzionalità tecnica residua della combinazione pro-
duttiva “filati di lana” al termine del 2005 è pari a circa l’80% del totale, mentre per l’altra com-
binazione produttiva è pari a circa l’82%. 
Si consideri, inoltre, che il costo attuale di mercato per impianti e macchinari simili – nella loro 
piena funzionalità tecnica – è stimabile rispettivamente in € 1.480.000 ed in € 2.780.000; si noti 
che tali valori tengono conto anche dell’evoluzione tecnologica e della concorrenza internazionale 
nel settore tessile. 
 
Si noti, infine, che attualmente non è prevedibile alcuna possibilità di realizzo degli impianti in 
oggetto al termine della loro vita utile. 
 
Il Candidato individui distintamente le quote di ammortamento correttamente asse-
gnabili al termine del 2005 in relazione alle due combinazioni produttive sopra descrit-
te, indicando con chiarezza e sequenzialità tutti i calcoli effettuati ed esplicitando i 
passaggi logici sottostanti.  
 
 


